

天宁区教科研课题

中期评估表

课题名称 小学数学课堂学习工具的开发与使用的实践研究

课题负责人 李怡斐

所在单位 常州市朝阳新村第二小学

填表时间 2020.12

天宁区教师发展中心制

一、课题组成员（含课题组长）研究概述

姓名	主要贡献及成果
李怡斐	撰写研究计划总结、中期研究报告 梳理学习工具开发的内容 课堂教学实践 撰写案例
施明丽	撰写课堂学习工具的开发与使用现状归因分析的调查报告 参与梳理学习工具开发的内容 课堂教学实践 撰写案例
梁玉玲	参与梳理学习工具开发的内容 课堂教学实践 撰写案例、论文
李萍萍	参与梳理学习工具开发的内容 课堂教学实践 撰写案例
王文娟	课堂教学实践 撰写案例 课题网站的建设和维护
殷蕙兰	课堂教学实践 撰写案例
严凡	课堂教学实践 撰写案例

二、课题研究进展情况（可加页）

在理论学习、文献研究的基础上，开题以来我们开展了以下几个方面内容的研究：

（一）本校数学课堂学习工具开发和使用现状、存在的问题以及成因分析的研究。

随着数学课堂教学改革的逐步推进，我们发现当前数学课堂教学中学习工具来源单一，老师对有效学习工具很少进行开发；大多数老师普遍认为课堂上操作学习工具浪费时间且不易控班，为了方便大多采用多媒体课件而很少使用学习工具。那么我校课堂教学中学习工具的使用到底现状如何？问题又有哪些？为了摸清家底，为后续研究的展开提供依据，于是我们对全体数学老师进行了数学学习工具使用的现状进行了个别访谈以及问卷调查。

1.访谈

我们对 12 位数学老师进行个别访谈，了解她们对学习工具在使用和开发上的一些看法、想法和实际的做法，作为原因分析的原始素材。

2.问卷调查

我们还组织了教师们进行问卷调查，诊断学习工具的开发使用现状、存在的问题，为归因分析提供比较真实的数据。

根据访谈、调查、观察诊断了解到的信息，目前本校数学教师在课堂教学过程使用数学工具的存在频次和效能普遍较低；对于学习工具的开发更是存在低质量甚至没有设计开发等问题，究其原因主要有以下几点：

1. “不想用”，即对于数学学习工具的使用的重视度不够。

本校部分数学教师对于数学课堂中使用数学学习工具的重要性缺乏基本的认识，认为课堂中使用学习工具比较麻烦，可用可不用或者能少用就少用，使用的频次比较低，学习工具来源也比较单一，大多数情况下靠学生自己订购的数学学具袋所代替。

2. “不敢用”，即对于数学学习工具的使用效率未达到理想水平。

部分年轻数学教师对数学学习工具的使用，有一定兴趣，他们希望通过学习工具的使用更好地促进课堂的教学与学生的学习。但在使用学习工具的过程中，存在着指导不到位、操作时间少、操作后反馈流于形式等问题而导致工具使用低效化，从而使得有意愿的教师又回归到传统教学模式上来，不敢再轻易尝试。

3. “不会用”，即对于数学学习工具的开发能力和水平比较欠缺。

由于长期以来，部分数学教师对于数学学习工具的使用较多的是拿来注意，较少甚至没有自主开发数学学习工具的能力和水平，他们普遍认为使用学习工具容易导致浪费课堂

授课时间且不易控班，与此相反，经常使用多媒体课件则比较方便、省事，认为授课效果没有太大的差异。

针对以上问题的分析，我们发现学习工具在部分数学知识习得过程中起着基础支柱的作用，教师们只有在清晰的梳理、甄别学习工具的类别、价值、作用以后才有可能根据不同教学内容有针对性的选择合适的学习工具来辅助教学，以此提升课堂效率，提高学生学习兴趣。在此基础上能进一步对开发有效的学习工具进行思考和设计，充分发挥其所承载的“育人价值”，只有真正内化于教师的观念之中，才能体现于教师日常的课堂教学实践，这样的课堂也才能真正实现学生的发展。

（二）小学数学课堂学习工具开发和使用的课堂实践研究。

1. 小学数学课堂学习工具的梳理、分类研究。

在对本校数学课堂学习工具开发和使用中存在的问题有了充分的认识之后，我们开始针对低中高各年级数学教材的新授和复习内容进行学习工具的梳理、分类研究，为后续的实践研究提供有效路径。

（1）针对各年级数学教材的新授内容，进行数学课堂测量类学习工具的梳理。

二上《厘米和米》 二上《我们身上的“尺”》 二下《分米和毫米》 三上《长方形和正方形》 三上《周长是多少》 四上《垂线与平行线》 四下《平移、旋转和轴对称》 四下《三角形、平行四边形与梯形》	长度测量工具
二下《角的初步认识》 四上《角的度量》 四下《多边形的内角和》	角度测量工具
三下《长方形和正方形的面积》 五上《多边形的面积》 五下《圆》	面积测量工具
四上《升和毫升》 六上《长方体和正方体》 六下《圆柱和圆锥》	体积（容积）测量工具
二下《时、分、秒》 三下《年、月、日》	时间测量工具

（2）针对各年级数学教材的复习内容，进行数学课堂思维类学习工具的梳理。

数与代数：	
一上《认识 10 以内的数》 一上《认识 11-20 各数》 一下《认识 100 以内的数》 二下《认识万以内的数》 三上《分数的初步认识》 三下《分数的初步认识》 三下《小数的初步认识》 四下《认识多位数》 五上《负数的初步认识》	气泡图
一上《10 以内的加法和减法》 一上《20 以内的进位加法》 一下《20 以内的退位减法》 一下《100 以内的加减法（1、2）》 二上《表内乘除法》 二上《100 以内的加减法（3）》 二下《有余数的除法》 二下《两、三位数的加法和减法》 三上《两、三位数乘或除以一位数》 三上《简单的同分母分数加减法》 三下《两位数乘两位数》 三下《两步混合运算》 三下《简单的一位小数加减法》 四上《两、三位数除以两位数》 四上《三步混合运算》 四下《三位数乘两位数》 五上《小数加法和减法》 五上《小数乘法和除法》 五下《分数加法和减法》 六上《分数乘法》 六上《分数除法》 六上《分数四则混合运算》	双气泡图
一上《分与合》 二下《时、分、秒》 三上《千克、克》 三下《年、月、日》 三下《吨》 四下《运算律》 五上《小数的意义和性质》 五上《用字母表示数》 五下《简易方程》 五下《因数和倍数》 五下《分数的意义和性质》	树形图

六上《百分数》	
六下《比例》	
六下《正比例和反比例》	

图形与几何：

一上《认识图形（一）》	
一下《认识图形（二）》	
二上《平行四边形的初步认识》	
二下《角的初步认识》	
三上《长方形和正方形的特征》	
四上《直线、射线和线段》	
四上《角的认识和度量》	
四上《垂线和平行线》	
四下《三角形、平行四边形和梯形》	
五上《圆》	
五上《长方体和正方体》	
五上《圆柱和圆锥》	
二上《厘米和米》	
二下《分米和毫米》	
三上《周长的含义》	
三上《长方形和正方形的面积》	
三下《千米》	
三下《面积的含义》	
三下《常用面积单位》	
三下《正方形和长方形的面积》	
五上《多边形的面积》	
二上《观察物体》	
二下《认识方向》	
三上《生活中的平移、旋转和对称》	
三上《初步认识轴对称图形》	
四下《在方格纸上平移或旋转简单的图形》	
四下《对称轴、画出轴对称图形的另一半》	

统计与概率：

二下《数据的收集和整理》	
三下《数据的汇总和简单分析》	
四上《数据的分段整理》	
四上《单式统计表》	
四上《条形图》	
五上《统计表和条形统计图（2）》	
五下《折线统计图》	
六下《扇形统计图》	

2. 小学数学课堂学习工具开发和使用的课堂教学实践。

在理清了数学学习工具的类别情况后，我们就开始在课堂教学实践中进行有针对性的、分类别展开的实践研究。为了能使课堂实践有针对性，也为了使研究更聚焦，我们设计了课堂教学学习工具开发及使用情况观察表，以便老师们采集样本资源，分析比对。

我们每周定主题，定人员、定内容，规范推进研究，组员们都认真观察，发现存在问题，及时反思，提出学习工具开发和使用的意见，教师们也在这个过程中不断地提升着自己开发工具的意识和使用工具的能力，研究的效果感觉还不错。但是随着研究的不断深入，我们也发现这样一节课一节课的研究太过于散点，而老师们观察的视角不一样，对学习工具的开发、使用无法聚焦，一学期下来根本谈不上策略的形成。

本学期，我们改变单一的课堂教学实践方式，尝试采用“同课异构”、“初建重建”的方式进行课堂教学实践。

(1) “同课异构”就是让同年级的老师执教相同的内容，如果选择相同的学习工具两位教师是怎么使用的？如果选择的是不同的学习工具，看谁的更有效？等……大家进行对比、分析、研讨、提炼。这样的形式相对有很强的对比性，可以在课堂实践中获取第一手的资料以及积累一定的经验。

(2) “初建重建”就是就同一个教学内容，第一位老师执教之后，组员们根据课堂观察的情况，提出学习工具选择、使用过程中的问题以及改进意见，之后由同年级的另一位老师进行重建，将大家的意见转化落实到课堂教学之中，再次看达成的效果，再次提出改进意见，如果同年级还有老师的话可以继续这样滚动实践，以这样的方式来提升教师对学习工具的选择、开发、使用的能力，以此来促成学习工具使用策略的提炼。

我们实践了一阶段之后，还定期组织成员们进行心得、体会的撰写、沙龙研讨，思维碰撞、分享智慧的见解，为后期策略的提炼总结做准备。

(三) 小学数学课堂学习工具开发和使用的案例研究。

为了使本课题研究更具有针对性与实效性，我们课题组成员以教学课例为依据，全方

小学数学课堂学习工具的开发与使用的实践研究		
课堂观察记录表		
课题	班级	
学习工具：		
使用效果：		
存在问题：		

位、全程记录教师在课堂教学过程中对学习工具的开发使用的状况、实践的措施以及达到的效果等，便于对比分析，真正实现能力的提升，形成课堂学习工具开发与使用的有效策略，促进教师教育智慧的发展，提高学生的学习效率和学习兴趣。

三、取得的阶段成果（包括出版、发表的成果、已产生的实践反映及专家、行政领导的评价等，已发表的论文，请注明发表的时间及刊物）

（一）提升了学生的数学学习兴趣

课题研究开展以来，学生的课堂变化是显而易见的。由于学生对操作实践活动有深厚的兴趣，所以学习工具的操作激发了学生强烈的好奇心和求知欲。课堂上的学生在玩中学，学中玩，甚至小部分学生课后还意犹未尽，显然这些学生学习的激情已经延续到了课后。

（二）促进了教师的专业成长

在课题研究的过程中，我们老师也在不断成长。一次次磨课的过程既是一个学习、研究、实践的过程，也是一个合作交流、反思和创新的过程，更是一个专业素养提升的过程。在一次次磨课的过程中，我们课题组成员都会更加深入地分析学情、研读教材、设计学习工具。在这样的过程中，老师的教学实践经验不断丰富，教学智慧得以发展。此外，定期开展的课题研究沙龙研讨，也在不断地提升我们自身的数学素养、研究水平和理论功底。相信理论与实践的结合，会让老师们在专业化成长的道路上更好、更快的前进！

论文题目	作者	期刊名称	日期
《小学数学课堂开发和使用学习工具的实例研究》	梁玉玲	《教育学文摘》	2021.2 待发表

（三）增强了团队的研究合力

开展课题研究以来，我们围绕“小学数学课堂学习工具的开发与使用的实践研究”，共计举行了课题研讨活动十几次。说实话刚开始研究时，我是比较迷茫的，但当我们课题组7个人一次次坐在一起研究该如何开展课题时，我真实感受到了团队的力量。我们课题组成员在研讨交流时，会共同探讨遇到的困惑，相互交流经验教训。虽然有时一次研讨会下来，工作还是原地踏步，但我们这个团队并没有因此而放弃，在不断的反思与借鉴中，我们的课题也在不断的成长。

四、课题研究中存在的问题或不足

通过研究，虽然已经初步取得了一些成效，但是还是有许多地方仍存在着不足和困惑：

1. 对于“学习工具开发设计”的研究：在针对复习内容，进行数学课堂思维类学习工具的梳理后，我们发现内容比较多，但我们研究的时间和人员有限，是不是可以针对四大领域中的一个领域重点研究？此外，在针对新授内容进行数学课堂测量类学习工具的开发和设计中，由于课题组成员比较年轻，经验都有限，常常会不知道开发怎样的学习工具合适。之前设计的学习工具也都比较简单，是不是可以购买一些现成的学习工具，用于我们的研究？

2. 对于“策略”的研究：我们虽然已经开始了小学数学课堂学习工具的开发与使用的实践研究，但要想总结提炼策略却需要一个比较长的过程，需要有丰富的课堂教学案例、素材为支撑。还有我们也在思考，策略一旦形成，那么它是否适用于不同的知识领域和不同的课型？这些都还需要我组进行扎实的研究。

3. 关于“评价”的研究：怎么样证明学生在使用学习工具后的数学素养提升了？标准是什么，怎么评判？怎样更量化地进行评价？等等，这些问题虽有所思考，但却也还是无从下手的感觉，希望能得到专家们的指导和帮助。

五、下阶段研究计划及确保最终成果的主要措施

以上的种种不足与困惑也是我们下阶段要研究和解决的问题，我们课题组全体成员会继续努力践行，将研究落到实处，希望通过研究真正实现师生共同的生命成长。

1. 继续加强学习，定期开展课题研究的沙龙研讨，提升教师自身的素养、研究水平和理论功底，为课题研究的开展提供理论以及方法的保障。
2. 依据研究计划，要求课题组成员必须上好每一节研究课，有效推进研究工作。
3. 课题组成员在学习和研究的基础上，勤于思考，不断提炼研究经验。注意第一手研究资料的收集和整理，积极撰写相关案例、论文，注重成果的提炼、转化。

六、评估小组意见

本课题针对小学数学课堂中学习用具的使用状况及问题 有一定的研究价值。建议在后续研究中：

1. 清晰界定核心概念的内涵和外延；
2. 落实研究重点，究竟是现有工具的有效使用还是新工具的开发；
3. 完善报告，文献综述部分，了解已有研究状况。

七 评估小组成员	职务	姓名	所在单位	签名
	组长	裴磊	常州市局前街小学	裴磊
	组员	戴玲玲	常州市解放路小学	戴玲玲
	组员	吴华媛	常州市同庭庄中心小学	吴华媛

八、天宁区教师发展中心意见



负责人签字（盖章）

2020年12月31日